Аналитический  отчет  

педагога-психолога  Старогородковской  СОШ
  Блескиной  О.В.

за 2016-2017  год
Планирование деятельности педагога-психолога  Старогородковской  СОШ осуществлялось в 2016-2017 году  в соответствии с направлениями, целями и задачами, предусмотренными документами, регламентирующими деятельность психолога в образовательном учреждении.

Деятельность школьного педагога-психолога строилась в соответствии с утверждённым годовым планом и должностными обязанностями, с учётом задач, определённых общешкольным планом учебно-воспитательной работы. 

На основании анализа за предыдущий год была определена цель и задачи, а также составлен план психологического сопровождения на 2016-2017 учебный год с охватом работы по всем направлениям.

Цель  работы  педагога-психолога  Старогородковской  СОШ в 2016-2017 году:  
Комплексное психологическое сопровождение и  создание социальной ситуации  развития, соответствующей полноценному психическому и личностному развитию  всех субъектов образовательной среды в соответствии с их индивидуальными возможностями и особенностями. 

Эта  цель  решалась  с  помощью  следующих  задач:  

· сохранение психологического благополучия  учащихся в процессе воспитания и обучения в школе, содействие охране прав личности в соответствии с Конвенцией о правах ребенка;

· содействие полноценному личностному и интеллектуальному развитию детей на каждом возрастном этапе, формирование у них способности к самовоспитанию, саморазвитию, самоопределению;

· осуществление  необходимой консультативной, диагностической, просветительской  и психопрофилактической   помощи  педагогическим работникам, родителям  и  обучающимся;

· оказание обучающимся психолого-педагогической помощи в преодолении трудностей учебной деятельности, межличностных отношений, в определении своих возможностей, исходя из способностей, склонностей, интересов, состояния здоровья;

· проведение адаптационных мероприятий со вновь поступившими в Старогородковскую  СОШ обучающимися, формирование благоприятного психологического климата в классных коллективах;

· подготовка и создание условий психолого-педагогической преемственности при переходе ребенка со ступеньки на ступеньку в процессе непрерывного образования;

· выявление, устранение и предотвращение дисбаланса между процессами обучения и развития детей в соответствии с их образовательными потребностями и их индивидуальными возможностями;

· содействие в профессиональной ориентации учащихся;

· содействие в приобретении обучающимися психологических знаний,  необходимых для успешной социализации; 

· разработка и реализация индивидуальных и групповых коррекционных программ для детей разных возрастов с учетом задач каждого возрастного этапа и существующих проблем;

· участие в работе педсоветов, консилиумов и др. с правом совещательного голоса;

· составление психологических заключений и рекомендаций обучающихся;

· осуществление научно-методической работы по теме проводимых исследований, методическое обеспечение  инновационной педагогической деятельности;   

· проведение организационных мероприятий, направленных на оформление кабинета психолога и размещение  необходимой визуальной информации  на  стенде  «Вестник  психолога»;

· содействие педагогическим работникам, родителям (законным  представителям) в воспитании  обучающихся;

· содействие  повышению психолого-педагогической компетентности, психологической культуры педагогов, родителей и учащихся. 

Основными направлениями деятельности педагога-психолога являлись: 

· психологическое просвещение,
· психологическая профилактика,
· психологическое консультирование,
· психологическая диагностика,
· психологическая развитие и коррекция,
· методическая работа,
· самообразование,

· экспертная деятельность,

· диспетчерское направление.

Особенностью функционирования педагога-психолога являлась зависимость от целей и задач воспитательно-образовательной деятельности Старогородковской  школы на текущий год, а также цикличностью и повторяемостью мероприятий и процедур психолого-педагогического сопровождения развития, обучения и воспитания  обучающихся. 

Психологическое сопровождение в Старогородковской  СОШ было  представлено на всех уровнях образовательного процесса и осуществлялось со всеми его участниками (учащиеся, родители, педагоги) в различных формах.
Обеспечение психологического сопровождения развития личности в образовательном процессе проводилось на разных возрастных этапах.

С  детьми,  поступающими  в  школу,  проводились занятия по  программе «Психологическая  подготовка к школьному  обучению»,  включающей  в  себя  работу в тетрадях  О. Холодовой «За три  месяца  до  школы». Этой работой  было  охвачено 15 детей. Диагностирование у дошкольников  комплекса когнитивных компонентов и психологической готовности к обучению в школе по методикам Керн-Йерасик, Стребелева Е.В., Замбицявичене Э.Ф  в  этом  году проводилось с  44  детьми. 

В течение учебного года проводилась работа по психологическому сопровождению учеников 1-х, 5-х, 10-х классов с целью выявления дезадаптации у детей при переходе к новым условиям обучения, для оказания своевременной психологической и педагогической помощи.


С  учащимися  первых  классов  первый  этап работы, проводившийся  в  сентябре-октябре 2016  года,  носил  диагностический  характер. В основе исследования лежала  методика  Кеэса, направленная  на изучение психологической  готовности  детей  к школьному обучению. Определялись следующие параметры: уровень умственной работоспособности, уровень развития зрительной опосредованной памяти, уровень сформированности наглядно-образного мышления.  А  также с помощью методики  Н. Лускановой  изучалась мотивационная готовность  учащихся  к  школьному обучению. Исследования  носили  групповой  характер. Так  во время проведения  групповых диагностик выявлялся  уровень психосоциальной готовности ребенка к  школьному  обучению.
Второй этап  работы с  первоклассниками проходил с  октября 2015 года по  январь 2017 года  и  носил  психоразвивающий   характер. С  учащимися  первых  классов   проводились  занятия  по  программе по программе  Т.В. Костяк, направленные  на  развитие  познавательных  процессов, коммуникабельности и учебной мотивации. С января  2017 года по  май 2017  года проводились  занятия  по  программе  Ивановой «Диагностика и коррекция цветом и рисунком».
И  третий  этап  работы  с  учащимися  первых  классов заключался в  повторной  диагностической   работе  в апреле  2017 года,  по используемым  в  начале  года  методикам, направленным  на  выявление динамики  развития  познавательных  процессов  у  обучающихся, а  также определению уровня  школьной зрелости первоклассников. Данными  видами  работы     было  охвачено 85 учащихся.
По результатам данных за учебный год составлены таблицы- карты наблюдений  и   представлены   учителям начальных классов для совместного планирования  работы по   профилактике и коррекции  у  учащихся    проблем  в  обучении, поведении, общении.

Можно отметить, что у большинства учеников 1-х классов заметна значительная положительная динамика в развитии познавательной сферы, учебной мотивации и школьной адаптации.



Динамика  развития  адаптации   в  первых классах
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При переходе из начальной школы в среднюю,   в  сентябре 2016  года, у обучающихся   пятых  классов, диагностировалась готовность к обучению в среднем звене, оценивались взаимоотношения с учителями. Кроме того, у пятиклассников определялись актуальный уровень развития, степень сформированности  общеучебных  умений и навыков, диагностировались взаимоотношения со сверстниками, а  также   степень школьной тревожности с  помощью  методик  «Сочинение», авторов Е.И. Афанасьевой и Н.Л. Васильевой, теста тревожности Филлипса, проективной  методики "Несуществующее животное, методики  на определение уровня школьной мотивации  Н. Лускановой.
В  течение  года  с  учащимися  5  классов  с  сентября 2016 года по  декабрь 2017 года проводились  занятия  по  программе Е.Г.Коблик «Первый раз в пятый класс!»,  направленные  на развитие  эмоциональной  сферы, личностных  особенностей, а  также  волевой  регуляции  учащихся.
В апреле  2017 года  с  помощью  анкеты  Н. Г. Лускановой   были  проведены  дополнительные  исследования  для  выявления  динамики  психосоциального  развития  учащихся  пятых  классов.

Этой работой были охвачены 84 учащихся. 
Дополнительно  в январе 2017 года   проходило  анкетирование  учащихся в 5г классе по методике  Н. Г. Лускановой для  выявления  адаптации учащихся в среднем звене  и  межличностном   взаимодействии  учащихся  в  коллективе. Данное  исследование проходило по  запросу  администрации  школы.   
Было выявлено, что  данные  мероприятия, проводившиеся в течении  учебного  года  способствовали адаптации детей к условиям школьной среды. 
Динамика  развития  адаптации   в  пятых классах
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  Программа адаптации десятиклассников включала: индивидуальные  консультации  учащихся  по устранению противоречий, препятствующих полноценному вхождению в классный  коллектив, вызывающих отрицательные переживания и приводящих к формированию дезадаптивных способов поведения; ориентацию на профессиональную деятельность по интересам и склонностям, а  так же  в  двух  случаях  изменения  маршрута  обучения. 

В  октябре  2016 года  и  повторно  в  апреле  2017 года  у  учащихся  
4-10  классов  был  проведен  социометрический  мониторинг, который дал информацию  о  состоянии  психологического климата  в  классах, динамике  формирования  учебного  коллектива  в  зависимости  от  возрастных  норм, состоянии  социальной  структуры  классов, наличию  конструктивных  и  деструктивных  динамических  процессов в  классном  коллективе, степени  выраженности  феномена  школьной  дезадаптации  по  каждому  классу, направленности  на  выраженность  данного  феномена  у  отдельно  взятых  детей, динамике  развития  межличностных  отношений  учащихся  в  классе.

Результаты,  полученные  на  основе  статистической  обработки  данных  социометрического  замера  были  проанализированы и  в  дальнейшем,  при  индивидуальном  собеседовании,  каждый  классный  руководитель  4-10  классов  получил  письменные  рекомендации   для  проведения  дальнейшей  работы  с  учащимися  класса.  Этой  работой  было  охвачено  417  учащихся  и  19  классных  руководителей. За 2016-2017 учебный год процент дезадаптации  понизился  на  1,9%, что  свидетельствует  о  большой  работе, проведенной  с  учащимися  и  классными  руководителями в этом направлении.
Динамика  дезадаптации  по  классам  за  2016-2017 учебный год.
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Динамика  дезадаптации  по  школе  за 2015-2016, 2016-2017 учебные годы
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



По  заказу  Министерства  образования  Московской  области в  октябре 2016 года  было  проведено  социально-психологическое  тестирование учащихся 7-11 классов. Этой работой было охвачено  196 человек. 

А  также  в феврале 2017 года по  заказу  Управления образования Одинцовского района  проводился  мониторинг  уровня  психоэмоциональных особенностей, таких как склонность к дистимии, эйфории или дисфории, импульсивности, аффективному поведению  в  образовательной  среде   среди  учащихся 7- 8  классов. Этой работой было охвачено  118 человек. 

В связи с переходом на профильное обучение с целью выявления актуального уровня профессиональной направленности с учениками 8 - 9 классов проводилось  анкетирование по выявлению интересов, склонностей, способностей   по   опроснику «Определение профессиональных склонностей» (методика Л. Йовайши в модификации Г. Резапкиной.  После  чего   с учащимися  проводились  групповые  и индивидуальные  консультации, которые позволили учащимся глубже осознать перспективы профессионального выбора, а также профиля обучения.
В  течение  года  учащиеся  8   классов  занимались  по  программе предпрофильной  подготовки  "Психология  и  выбор  профессии".  Автор  Г.В. Резапкина. Этой  работой  было  охвачено  80  человек.
В  течение  всего  учебного  года  проводилось психологическое сопровождение учащихся  9 и 11  классов, в  связи  необходимостью  психологической  готовности  к сдаче ГИА  и  ЕГЭ. В  октябре 2016 года и марте 2017 года согласно годовому плану проводилось изучение уровня психологической готовности учеников  9  и 11 классов к  сдаче  ГИА  и ЕГЭ. 
Динамика  результатов  психологической  готовности  к  процедуре  ОГЭ  9  классов  в  2016-2017  учебном  году.
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Динамика  психологической  готовности  учащихся  9  классов  положительная. Все  учащиеся   знакомы  с  процедурой  ОГЭ. Уровень  тревоги  понизился,  владение  навыками  самоконтроля  повысилось  к  концу  года. Этой работой  было  охвачено 56 человек
Динамика  психологической  готовности  учащихся  11  классов  положительная. Все  учащиеся   знакомы  с  процедурой  ЕГЭ. Уровень  тревоги  понизился,  владение  навыками  самоконтроля  повысилось  к  концу  года. Этой работой  было  охвачено  16  человек.

Динамика  результатов  психологической  готовности  к  процедуре  ЕГЭ  11  классов  в  2016-2017  учебном  году.
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Полученные после анализа результаты были представлены для обсуждения ученикам и их родителям, а  также  учителям и  администрации  школы. После  первичной  диагностики  с  учащимися, нуждающимися  в  психологической поддержке, проводились занятия по психологической подготовке учеников к сдаче ГИА  и  ЕГЭ. Учащиеся  9,  11   классов  занимались в течение  года  по  программе "Как  подготовиться к ЕГЭ."  Автор Чибисова М.Ю.  Проводились индивидуальные консультации  с  учащимися. По  теме:  «Психологическая  готовность  учащихся  9  классов к  сдаче   ГИА  и  11  классов  к  сдаче   ЕГЭ»  в  декабре 2016 года  проводились  родительские  собрания  по  данной  тематике. 

По заказу администрации школы, проводилось скрининговые исследования уровня воспитанности учащихся и социализированности личности (Афанасьев С.П.).   

С  учащимися  четвертых  классов  проводилась  диагностическая  и  развиваюшая  работа, направленная  на    исследование уровня развития и индивидуальных особенностей познавательной деятельности, с целью построения эффективного обучения и создания условий для всестороннего развития личности школьника при переходе школьника в среднее звено. Этой работой  было  охвачено  67  человека.

По  заказу  Управления  образования  Одинцовского  района  проводилось скрининговые исследования уровня  удовлетворенности  родителей  образовательными  услугами, предоставляемыми  Старогородковской  СОШ.  Данное  исследование  выявило  положительную  динамику удовлетворенности  родителей  образовательными  услугами. Этой работой  было  охвачено  556  человек.
В  данной  диаграмме  1 - педагоги дают нашему ребенку глубокие и прочные знания;

                                           2 - администрация и педагоги создают условия для проявления и развития способностей нашего ребенка;

                                        3 - педагоги проявляют доброжелательное отношение к нашему ребенку;

                                         4 - в среде своих одноклассников наш ребенок чувствует себя комфортно;

                                       5 - я  удовлетворен  качеством образовательных слуг в нашем  образовательном учреждении.
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В течение года проводился ряд мероприятий по профилактике ПАВ и пропаганде здорового образа жизни. Например, проведение семинара для классных руководителей 1-11 классов по профилактике употребления ПАВ по теме: «Формы и методы  работы  классного  руководителя  по  профилактике  ПАВ». 
Группы  учащихся  3 классов  занимались  по  программе позитивной  профилактики  курения, алкоголизма, наркомании  и  обучения  навыкам  безопасного  поведения. Автор Л.В. Трубицына.
Учащиеся  6  классов  занимались  по  программе Л.В. Трубицыной. "Программа  профилактики  ПАВ".
Учащиеся  7  классов  занимались  по  программе  Е.Л. Ивановой "Программа  профилактики  ПАВ".

Этой работой  было  охвачено  230  человек.

Много внимания  уделялось созданию условий для оказания социально-психологической помощи детям, попавшим  в  трудную  жизненную  ситуацию. С детьми, из  неблагополучных  семей, состоящих  на  учете  в  КДН, ОДН и  на  внутришкольном  учете, опекаемыми, школьными  дезадаптантами проводилась как индивидуальная, так  и  групповая диагностическая, коррекционная, просветительская  работа. 

Такой  работой  было  охвачены  38  учащихся  за  2016 -2017  учебный  год. Родители  учащихся  «группы  риска»  получили  11  консультаций.
Проводилась  взаимосвязанная работа со специалистами детской  комнаты  милиции  Кубинского отдела  полиции Межмуниципального управления МВД России «Одинцовское». Совместно со специалистами проводились посещение домов учащихся, находящихся на учете и составлялись акты обследования жилищно-бытовых условий, проводились воспитательные беседы с родственниками и родителями учащихся. С инспектором Гончаровой  Е,А, совместно обсуждались пути эффективной работы с учащимися группы риска.

Учителя-предметники, классные руководители  получали  необходимую  информацию и рекомендации по организации коррекционной работы с  отдельными  учащимися с учетом причин школьной дезадаптации учащихся.

Развивающей  групповой  работой  за 2016-2017 учебный год  был  охвачен  771  учащийся. Было  проведено  371 занятиея.
Диагностической  групповой  работой  было  охвачено  493 учащихся. Было поведено  144  обследования.
В течение учебного года проводилось  психологическое консультирование  всех  участников образовательного процесса. 
Консультационная работа шла как  традиционно в виде собеседования с учащимися, родителями  и  учителями, так  и  с применением  методов  арт-терапии  и  проективных  методик. При анализе консультационного журнала были выявлены основные проблемы, рассматриваемые на консультациях:
· Поведенческие
· Эмоциональные
· Проблемы воспитания
· Проблемы отношений с родителями, педагогами
· Проблемы обучения.
· Предоставление результатов психодиагностических материалов.
Консультации  получили  77 учащихся, 38  родителей, 39  специалистов. Было проведено  45  консультаций  с  учащимися, 49  с родителями и 106 консультаций  с педагогами  и  администрацией  Старогородковской  школы.
В рамках просвещения были предоставлены материалы на сайт и стенд Старогородковской  школы. 

В течение года проведены родительские собрания по следующим темам: 
«Адаптация  детей  в  школе»,  «Особенности адаптации пятиклассников»,  «Психологическая поддержка детей в период подготовки к экзаменам», «Опасности  на пути  взросления», «Выбор профессии  - выбор жизненного  пути»,  «Что такое телефон доверия».   

Был  проведен лекторий для родителей  «Психологическая безопасность детей в интернете».

Большое внимание уделялось просвещению педагогов, родителей в области возрастной и детской психологии, внедрению  психолого-педагогических технологий  в обучении и воспитании обучающихся, пропаганде психологических знаний.

Также надо отметить, что за этот  год я выступала  на  Региональном научно-практическом семинаре  для заместителей руководителей  по  воспитательной работе «Система  профориентационной  работы в современной общеобразовательной  организации»
по теме «Использование  развивающих  психологических  упражнений  в  профориентационной    работе», на  районном семинаре для педагогов-психологов по теме

«Использование  диагностических методик в развитии толерантности у подростков», на районном  методическом  объединении  педагогов-психологов  по теме «Итоги  конкурса «Педагог-психолог-2017. Из опыта  работы».
Значительная  диагностическая  и  просветительская  работа  была  проведена  в  рамках  направления работа  с  одаренными  детьми  в  общеобразовательной  школе. В  сентябре  был  проведен  мониторинг  одаренных  детей и  составлена  база учащихся  на  предмет  одаренности. Анализируя  результаты  мониторинга  можно  отметить  факт  того, что  в  86 %  случаях  проявилась  одаренность  в  спортивных  достижениях учащихся. В  сентябре 2016 года  была  проведена групповая  консультация  классных  руководителей и  были  даны  рекомендации  по  разработке психолого-педагогических  программ  помощи  одаренным  детям. В  марте 2017  года прошел  семинар  для  классных  руководителей   1-11 классов по  теме  «Исследования детской одаренности в современной психологии».
В  рамках  экспертной  работы  было  подготовлено  и  проведено  8 ПМПк и 8 советов  профилактики. 
 В  течение  года собирался, систематизировался психологический инструментарий, оснащался техниками и методиками рабочий  портфель  психолога.
В рамках повышение квалификации я участвовала в конкурсе профессионального мастерства «Педагог-психолог Подмосковья 2017»  и прошла курсы на базе  АСОУ  по теме «Методики и техники психологического консультирования».
Я считаю  что,  все запланированные мною на 2016-2017 учебный год мероприятия были выполнены. Однако были выявлено следующее  недостатки: недостаточная заинтересованность педагогов и родителей в  консультационной  работе.
В связи с этим необходимо  направить  работу  в  2017-2018 учебном  году  на  увеличение  просветительской  работы  среди  педагогов  и  родителей.
Анализ  работы  педагога-психолога  за  2016-2017  учебный  год  дал  возможность  составить  годовой  план  на  2017-2018  учебный  год, совершенствуя  систему психологического сопровождения всех участников образовательного пространства  Старогородковской  СОШ, которое должно  позволить  максимально гармонизировать учебно-воспитательный процесс.
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