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Данные  об официальном статусе ОУ:  
 Старогородковская  средняя  общеобразовательная  школа
Количество классов  29   наличие  ККО   нет
Количество учащихся  773
Данные о психологе: 
квалификационная категория   высшая

ставка  1
Цель работы:

Комплексное психологическое сопровождение и  создание социальной ситуации  развития, соответствующей полноценному психическому и личностному развитию  всех субъектов образовательной среды в соответствии с их индивидуальными возможностями и особенностями. 

Основные задачи:

· сохранение психологического благополучия  учащихся в процессе воспитания и обучения в школе, содействие охране прав личности в соответствии с Конвенцией о правах ребенка;
· содействие полноценному личностному и интеллектуальному развитию детей на каждом возрастном этапе, формирование у них способности к самовоспитанию, саморазвитию, самоопределению;

· осуществление  необходимой консультативной, диагностической, просветительской  и психопрофилактической   помощи  педагогическим работникам, родителям  и  обучающимся;

· оказание обучающимся психолого-педагогической помощи в преодолении трудностей учебной деятельности, межличностных отношений, в определении своих возможностей, исходя из способностей, склонностей, интересов, состояния здоровья;

· проведение адаптационных мероприятий со вновь поступившими в Старогородковскую  СОШ обучающимися, формирование благоприятного психологического климата в классных коллективах;

· подготовка и создание условий психолого-педагогической преемственности при переходе ребенка со ступеньки на ступеньку в процессе непрерывного образования;
· выявление, устранение и предотвращение дисбаланса между процессами обучения и развития детей в соответствии с их образовательными потребностями и их индивидуальными возможностями;

· содействие в профессиональной ориентации учащихся;

· содействие в приобретении обучающимися психологических знаний,  необходимых для успешной социализации; 

· разработка и реализация индивидуальных и групповых коррекционных программ для детей разных возрастов с учетом задач каждого возрастного этапа и существующих проблем;

· участие в работе педсоветов, консилиумов и др. с правом совещательного голоса;

· составление психологических заключений и рекомендаций обучающихся;
· осуществление научно-методической работы по теме проводимых исследований, методическое обеспечение  инновационной педагогической деятельности;   

· проведение организационных мероприятий, направленных на оформление кабинета психолога и размещение  необходимой визуальной информации  на  стенде  «Вестник  психолога»;
· содействие педагогическим работникам, родителям (законным  едставителям) в воспитании  обучающихся;
· содействие  повышению психолого-педагогической компетентности, психологической культуры педагогов, родителей и учащихся. 

